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Eingelangt am 09.07.2012 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Präsidentin des Nationalrates 

Anfragebeantwortung 
 
 

Die Abgeordneten Dr. Martin Graf, Kolleginnen und Kollegen haben am 9. Mai 2012 an die 

Präsidentin des Nationalrates die schriftliche Anfrage 80/JPR betreffend Orden und Ehrenzeichen 

in der Ministerratssitzung vom 24. Jänner 2012 gerichtet. 

Diese Anfrage darf ich wie folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1-4: 

Der gegenständliche Antrag auf Verleihung des Großen Goldenen Ehrenzeichens mit dem Stern 

für den Klubobmann des Freiheit l ichen Parlamentsklubs Heinz -Christ ian Strache,  

GZ. 41050.0267/2-A1.3/2011, wurde Ende 2011 auftragsgemäß durch die Parlamentsdirektion 

erstellt und am 9. Jänner 2012 dem Bundeskanzleramt übermittelt. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

Zur Antragstellung auf Erwirkung der Verleihung eines Ehrenzeichens für Verdienste um die 

Republik Österreich ist bezüglich der Mitglieder des Nationalrates ausschließlich der 

Präsident/die Präsidentin des Nationalrates berufen. Eine Mitwirkung des Zweiten und Dritten 

Präsidenten ist nicht vorgesehen. 

Zu Frage 7: 

Mit Bundesgesetz vom 2. April 1952 über die Schaffung von Ehrenzeichen für Verdienste um die 

Republik Österreich und der am 13. Juni 1953 kundgemachten Verordnung der Bundesregierung 

über ein Statut für die Ehrenzeichen wurden die Voraussetzungen für die Verleihung von 

Ehrenzeichen in der Zweiten Republik geschaffen. 
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Die Namen der Persönlichkeiten, für die seit damals durch Präsidenten und Präsidentinnen des 

Nationalrates Anträge auf Ehrenzeichen an den Ministerrat übermittelt wurden, sind 

chronologisch aufbereitet der Anlage zu entnehmen. Aufgrund des sich über mehrere Jahrzehnte 

erstreckenden Zeitraumes wäre eine nochmalige Überprüfung dieser Liste mit einem unvertretbar 

hohen Verwaltungsaufwand verbunden. 

Zu Frage 8: 

Dies entzieht sich meiner Kenntnis. Im Sinne des Prinzips der Gewaltenteilung nehme ich auf die 

Tagesordnung des Ministerrats keinen Einfluss. 

Zu den Fragen 9 und 10: 
Mit Schreiben vom 7. Oktober 2011 wurde Herr Klubobmann Strache im Wege des Freiheitlichen 

Parlamentsklubs darüber informiert, dass die Frau Präsidentin des Nationalrates beabsichtigt, ihn 

für die Verleihung des Großen Goldenen Ehrenzeichens mit dem Stern für Verdienste um die 

Republik Österreich vorzuschlagen und um Mitteilung ersucht, ob er bereit sei, das Ehrenzeichen 

anzunehmen. 

Zu Frage 11: 

Ein Antrag auf Ehrenzeichen wird erst dann vorbereitet, wenn die Annahmebereitschaft vorliegt. 

Daraus folgt, dass eine Information im Vorfeld erfolgen muss, und daher davon ausgegangen 

werden kann, dass alle Persönlichkeiten, für die ein Antrag vorbereitet wurde, auch informiert 

wurden. 
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